
≪化学反応式が表わす事柄≫

例 水素 ＋ 酸素 → 水

（ ２ ）Ｈ２ ＋ （ １ ）Ｏ２ → （ ２ ）Ｈ２Ｏ

水素分子 酸素分子 水分子

係数は、
反応する ２個 １個 ２個
粒子の数

○○ ○○ ●● ○●○ ○●○

６．０×１０２３ 個 発 想 を 転 換 し よ う

○○ ○○ ●● ○●○ ○●○

（１ ） （１ ） （１ ） （１ ） （１ ）
モル モル モル モル モル

係数は、
反応する ２モル ： １モル ： ２モル
モル数の比

粒子の数は ・・・（６．０×１０２３ 個）

１モルの 気体の体積は・・・（０℃、１気圧で２２．４㍑）

重さは・・・・・・（分子量にｇを付けた値）

反応する
２×６．０×１０２３ 個 １× ６．０×１０２３ 個 ２×６．０×１０２３ 個

分子数

反応する
２×２２．４ ㍑ １×２２．４ ㍑ ２×２２．４ ㍑

体積

反応する
２×２=４ ｇ １×３２＝３２ ｇ ２×１８＝３６ ｇ

重さ

１モルの重さ
２ ｇ ３２ ｇ １８ ｇ

→ 分子量 ｇ

分子量は構成元素の原子量の和、原子量はデータ・・・記憶不要

Ｎ.Ｏ.２１

（例題） 水素２ｇを完全に燃焼した。必要な酸素と生じた水蒸気について、モル数と、０℃、
１気圧での気体の体積および重さを求めよ。

水素２ｇは ２／２＝１モル

化学反応式で 水素：酸素：水蒸気＝２ ： １ ： ２
↓ ↓ ↓

１モルでは０．５モル １モル

よって、酸素は０．５モル、１１．２㍑、１６ｇ 水蒸気は１モル、２２．４㍑、１８ｇ

（練習１） メタン（ＣＨ４）３２ｇを完全に燃焼させたところ、二酸化炭素と水蒸気を生じ
た。Ｈ＝１、Ｃ＝１２、Ｏ＝１６として以下の各問に答えなさい。

(１) この反応の化学反応式を書きなさい。

ＣＨ４ ＋ ２Ｏ２ → ＣＯ２ ＋ ２Ｈ２Ｏ

(２) 生じた水蒸気について、次の量を求めなさい。 １モルは６．０×１０２３ 個 とする。

ア モル数 イ 分子数

メタン３２ｇは ３２／１６＝２モル ４× ６．０×１０２３ ＝２．４×１０２４ 個

係数の比から水蒸気は４モル

ウ ０℃、１気圧の体積 エ 重さ

４×２２．４㍑＝８９．６㍑ Ｈ２Ｏ １モルは１８ｇ

４×１８＝７２ｇ

（練習２） 次の化学反応式の係数を決め、下の各問に答えなさい。 Ｈ＝１、Ｎ＝１４

Ｎ２ ＋ ３Ｈ２ → ２ＮＨ３

(１) 窒素５モルと反応する水素は何モルか。

係数の比から １５モル

(２) 窒素７ｇが完全に反応するとアンモニアは何ｇできるか。

窒素７ｇは７／２８＝０．２５モル 係数の比からアンモニアは２×０．２５＝０．５モル

ＮＨ３ １モルは１７ｇ よって、０．５モル分の重さは０．５×１７＝８．５ｇ

(３) アンモニア４モル作るのに必要な窒素と水素は何ｇか。

係数の比から、窒素は２モル、水素は６モル

Ｎ２ 、Ｈ２ １モルはそれぞれ２８ｇ、２ｇだから、

窒素は２×２８＝５６ｇ 水素は６×２＝１２ｇ

(４) ０℃、１気圧の窒素４㍑と水素１５㍑を反応させた場合、アンモニアは何㍑できる
か。反応しないまま残った気体は窒素、水素のどちらか。また、何㍑残ったか。

係数の比から、窒素４㍑と反応する水素は１２㍑だから、水素が１５－１２＝３㍑残る。

また、アンモニアは係数の比から、２×４＝８㍑できる。
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